

# 讨好华盛顿 日本右翼就能复活军国主义吗

## ■快评■ 基民状告机构 反思

日本国内最近出现一些令人担忧的动向。日本自民党就修订具有方向性的《国家安全保障战略》等文件提出多项建议,包括将中国提升为“重大威胁”,5年内把防卫费的GDP占比提高至2%以上,可对他国导弹基地和指挥部发动打击等。与此同时,日本外务省近日公布2022年新版《外交蓝皮书》,有分析认为这一政策报告“放弃了将近二十年来的对俄温和态度,转而采取了强硬立场”。

在新版蓝皮书中,除了渲染“中国威胁”,炒作台海等议题,日本还严厉谴责俄罗斯“入侵”乌克兰,并自2003年来首次明确“北方四岛”(俄称“南千岛群

岛”)被俄罗斯“非法占据”;表态要与韩国共同“应对”朝鲜,同时再次主张“竹岛”(韩称“独岛”)是“日本领土”,遭韩国外交部抗议。日本与周边邻国的领土争端和摩擦有历史渊源,但在世界地缘政治冲突风险加剧的大背景下,这种如“机关枪扫射”般的举动,很难不让人联想到日本是否打算趁乱局渔利。

俄乌冲突发生后,日本在“惩罚俄罗斯”上显得异常活跃,在欧洲许多国家仍持谨慎态度的时候,日本这个亚洲国家反而成为配合华盛顿最高调的盟友之一。与此同时,日本国内一些政客,甚至包括防卫省等政府部门,正在不遗余力地渲染“中俄威胁”,试图强行将中

俄进行绑定。他们这样做的目的非常明显,就是以此作为“成绩”来讨美国欢心,进而换取华盛顿对其修改“和平宪法”、突破“专守防卫”的“通融”。

这些都只不过是日本右翼政客的幌子,其真实目的就是一步步追求军事上解绑,最终实现修改“和平宪法”的目标。日本一些人的如意算盘是,他们可以小心地把握平衡,在中美博弈的大背景下利用一次次“危机”来实现军事上的自我解绑。日本右翼对二战结果心存“怨恨”,说明军国主义思想在这个国家没有得到真正彻底的清算。这一点至今没有改变。现在不仅华盛顿出于地缘政治短视,对日本右翼的动向睁一

只眼闭一只眼,甚至美国国内还有声音鼓动日本“武装自己”,这样的做法终究是养虎为患。

不管东京与华盛顿如何隔着太平洋一唱一和,都改变不了这种动向与地区大势格格不入的现实。日本首相岸田文雄21日向靖国神社供奉祭品,引发中韩等国的强烈反对。其实近年来日本右翼复活军国主义的动向愈发明显,进而导致它与周边邻国陷入齟齬不断,甚至严重对立的状态。这也说明,无论什么借口,都不可能成为军国主义的通行证。日本右翼势力想要挣脱枷锁的力道有多大,它所感受到的反作用力就同样会有多大。(据《环球时报》)

## 共享单车岂能被非法小广告“霸凌”

涉黄、驾照销分、住房公积金提取……近日,媒体调查发现非法小广告“黏上”了共享单车。举目四望,停放在地铁口、小区外、大型商超附近的许多单车,被各式各样的小卡片、二维码裹身,成为街头巷尾的一道刺眼风景。

共享单车化身移动“广告牌”,广大市民成非法信息的被动接受者,良好的城市形象遭破坏,一系列社会问题亟须认真审视、强力解决。按照“谁运营谁负责”的基本市场规则,作为第一责任主体的相关企业自然应该想在前、做在先。具体讲,安排专人集中清理、鼓励用户积极举报、登记违法信息提交给有关部门,诸多举措可大力减少“城市牛皮癣”。问题是,这些手段是否够用?单一责任主体可否应付全局?

相较花费几秒钟的轻轻一贴,清理非法小广告则面临量多类繁、耗时耗力等难题。喷涂特定的除胶剂、多工具齐上阵,遇上顽固的贴纸还需统一入库进行深度清理,高运维成本是企业绕不开的治理瓶颈。鉴于共享单车具有准公共物品的性质,强化各利益主体的责任担当、多方力量齐抓共管或是破题关键。

从以往治理的成功案例看,不妨借鉴以下几个方面的思路。其一,加强顶层设计。在治理小广告这件事上,《北京市市容环境卫生条例》规定了违规张贴宣传品的处罚金额,为有关部门提供了执法依据。其二,企业要在创新治理方式上下功夫。喷涂防粘涂料、采用镂空设计的车筐、开展随手撕广告赢免费骑行奖励等活动,不少共享单车企业推出的“金点子”获市民点赞。其三,多部门联动形成监管合力。针对违法小广告隐患多、变异快、治理难等痼疾,包括公安、市场监管等在内的部门有必要加强信息沟通,于源头处打击潜藏地下的黑灰产。

唯有多方提高认识、积极施策,避免共享单车被非法小广告“霸凌”,公众出行的心情才会更加美好,风景也会更加动人。

(据《楚天都市报》)

**体彩开奖公告**  
第22105期  
排列三 642  
排列五 64202

全国中奖情况		
玩法	中奖注数	每注金额
单选	6609注	1040元
排列三	46532注	173元
排列五	33注	100000元

**体彩开奖公告**  
超级大乐透第22045期  
出球顺序 03 12 02 07 20 05 01  
开奖结果 02 03 07 12 20 01 05

全国中奖情况		
奖项	中奖注数	单注金额
一等奖	基本	1注 10000000元
	派奖	1注 8333333元
	追加	1注 8000000元
	派奖	1注 6666666元
二等奖	基本	103注 136728元
	派奖	50注 55555元
	追加	53注 109382元
	派奖	50注 44444元
三等奖	216注 10000元	
三等奖派奖	130注 5000元	
四等奖	713注 3000元	
四等奖派奖	380注 1500元	
五等奖	16747注 300元	
五等奖派奖	9378注 150元	
六等奖	23844注 200元	
六等奖派奖	13620注 100元	
七等奖	36044注 100元	
七等奖派奖	20167注 50元	
八等奖	762891注 15元	
八等奖派奖	442944注 7.5元	
九等奖	7734074注 5元	
九等奖派奖	4486553注 2.5元	

本期奖池奖金: 1184751389.21元。  
下期一等奖派奖奖金: 15000000元。  
下期二等奖派奖奖金: 50000000元。  
固定奖派奖奖金余额: 438573097.5元。  
十五周年特别派奖奖金余额: 40000000元。

**推荐**

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分发挥优秀出版物培根铸魂、启智增慧的引领示范作用,中宣部出版局联合全国少工委办公室,会同中国出版协会少年儿童读物工作委员会、中国编辑学会少年儿童读物专业委员会、中国新闻出版广电报社、中国少年报社,开展了向全国青少年推荐百种优秀出版物活动。新华社发

2022年向全国青少年推荐百种优秀出版物活动入选作品揭晓

## 助力“骑手上大学” 让普通人的追梦获得更多尊重成全

近日,国家开放大学与美国外卖宣布第二期“骑手上大学”正式开学,全国88名骑手将开启在国家开放大学的学习生涯,并在两年半之后获得大专或本科学历。这是继2021年10月首批“骑手上大学”之后,国家开放大学与美国外卖进行的再次合作。第二期“骑手上大学”将骑手学历教育水平从大专教育提升到本科教育,为骑手迈过“学历门槛”提供更多元选择的深造途径。

外卖骑手大都来自农村,多为“80后”“90后”,也有少量的“00后”或“60后”“70后”。在社会分工越来越专业化、精细化的现代社会,外卖骑手作为网约配送员,进入国家职业分类大典。门槛相对较低、自由度较高,只要肯吃苦就能多劳多得,成为吸引许多人涌入外卖骑手行业的主要原因。

外卖骑手虽然拥有同样一个身份标签,但职业群体内部也存在着鲜明的差异性。对于一些中年人来说,选择送外卖是源于经济压力;而对一些

“95后”而言,送外卖只是一个过渡期,为梦想“蓄水”才是他们选择送外卖的真实原因。备考建造师职业资格证书也好,准备考研也罢,部分年轻人渴望通过提升人力资本、文化资本的方式来改善和优化生存生态,向往和追求在社会流动格局中更上一层楼。

与“60后”“70后”相比,“80后”“90后”普遍接受了更多年的教育,部分外卖小哥甚至还接受过大专、本科教育。与那种一帆风顺的“直线型上升”人生轨迹不同,一些外卖骑手由于各种各样的原因中断了学业进入职场,并不意味着他们就陷入出路单一化、人生定型化的宿命之中。在终身学习方兴未艾的今天,职后培训学习已经成为一种时代潮流,“大龄研究生”“农民上大学”“骑手上大学”如雨后春笋般涌现。

美团调查显示,50.17%的骑手有获得教育培训、学历提升的需求。“骑手上大学”不仅为外卖平台提供了高素质专业化、创新型人才的“蓄水池”,也为外

卖骑手畅通职业发展路径、丰富职业选择提供了更多的可能性。通过“骑手上大学”,不仅有助于外卖骑手们打破学历门槛,也可以掌握一技之长,让自己更有竞争力。哪怕将来不再从事外卖、物流等相关行业,“骑手上大学”也会让他们有更多面对不确定性的底气和勇气。诚如“骑手上大学”首批学员、北京骑手随鹏伟所说,“学历始终是发展的一道坎儿,继续晋升需要学历,哪怕未来换个工作,知识也是自己的”。

如果说部分外卖骑手通过努力拼搏实现了在县城买房安家,“骑手上大学”则让一些外卖骑手有了实现更大梦想的机会。“骑手上大学”承载着外卖骑手对更好生活和实现自我价值的渴望,见证着他们为了改变命运而风雨兼程、竭尽所能的努力。平台企业、高校、公共部门等各方应当继续加强合作,为外卖骑手追梦圆梦提供更多选择和更大助力。(据《北京青年报》)

## 只有“真多边主义”才能造福世界

博鳌亚洲论坛2022年年会于4月20日至22日在海南博鳌举行,今年主题是“疫情与世界:共促全球发展,构建共同未来”。习近平主席21日在开幕式上做了主旨演讲,提出“全球安全倡议”,强调坚持“真正的多边主义”,大国尤其要作出表率,带头讲平等、讲合作、讲诚信、讲法治,展现大国的样子。

当下,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,百年变局与世纪疫情相互激荡,叠加共振,世界正面临团结还是分裂、合作还是对抗、公道还是霸道抉择的关头。习近平主席强调“真正的多边主义”,对于照亮国际社会前行之路,推动人类和平发展意义重大。

什么是真正的多边主义?说到底就是,国际上的事由大家共同商量着办,世界前途命运由各国共同掌握。这种“真多边主义”,离不开联合国,要坚定维护以联合国为核心的国际体

系;离不开国际法,要坚定维护以国际法为基础的国际秩序;离不开各国合作,大国必须带头主持公道、厉行法治、承担责任、聚众行动。

当来自42个国家和地区的上千名代表在博鳌亚洲论坛讨论区域团结与合作的时候,二十国集团(G20)财长和央行行长会议正在华盛顿举行,美国、加拿大等几国财长在俄罗斯代表发言时集体离席,在这个国际经济多边合作论坛上表演“政治抗议”。此外,美国还支持对联合国安理会常任理事国行使否决权机制做调整的决议草案。凡此种种,无一不是对多边主义及多边机制的削弱与破坏。

与之形成鲜明对比的,是亚洲地区的“遇山一起爬,遇沟一起跨”“甘蔗同穴生,香茅成丛长”,2021年亚洲顶住疫情肆虐的压力,引领了全球经济复苏。按购买力平价标准计算,2021年亚

洲经济占世界经济总量的比重已提高至47.4%。从率先倡导和平共处五项原则和“万隆精神”,到共同推动签署《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),亚洲国家通过全方位、宽领域的合作共赢,让亚洲地区维护和践行多边主义,从“试验田”转变为“示范田”。

人们看到,那种以一国利益为“优先”,搞维护霸权的“小圈子”,把国际规则当“为我所用”的工具,以自己的利益为标准,合则用、不合则弃,搞“有选择的多边主义”的做法,已经在世界不同地方制造了大量的动荡、分裂和贫困。而美国仍在借俄乌冲突进一步推动世界“阵营化”,不断胁迫其他国家“选边站”。这种“伪多边主义”往往带有一定的迷惑性,但在国际上大摆浑水、抢夺地缘政治“果实”的行径,已经被越来越多的国家看清并拒绝。(据《环球时报》)

近日,裁判文书网披露一则民事判决书,一位“70后”女性投资者把一家第三方基金销售机构告上法庭,称其未尽到适当性义务等,导致她亏损达31万元。法院却驳回其全部诉讼请求。

### 点评:

任何投资都有风险,基金、股票作为最常见的投资理财渠道经过几十年的运行已相当成熟。世界上就没有稳赚不赔的投资,既然选择入市就要做好承担相应风险的准备,赚钱或亏钱都是再正常不过的事。同时,投资渠道发展不充分的弊端也应被看到,手中余钱应如何创造更多的财富,应如何建立广泛而有效的投资渠道显得尤为重要。应对通胀率避免财富缩水,过去20年多数普通人选择买房买铺,那么在未来20年应该有更多更好的渠道。让投资理财的选择更丰富,个人更应有盈亏自担的自觉,金融的文明需要各方共同努力。(据《广州日报》)

## 提升农村人居环境 应多听农民意见

近日,福建省印发农村人居环境整治提升行动实施方案。方案明确提出,到2025年,全面建立长效管护机制,建成一批美丽宜居村庄,农村人居环境显著提升。

### 点评:

提升农村人居环境的目的是为了满足群众对美好生活的向往,实现这一目的,至关重要的一点就是多听农民的意见,切实发挥群众的主观能动性。如何建设家乡,生于斯长于斯的村民们最有发言权。此前,福建省设立了农村人居环境整治“互联网+督查”平台,面向社会征集生活污水治理、生活垃圾处理等问题线索或意见建议。相关部门唯有积极回应村民们反映的问题,才能充分调动村民们参与管理、参与建设的积极性,从而为打造更宜居的农村人居环境提供更多保障。(据《福建日报》)

## 对“影子店铺”监管应形影相随

据报道,目前外卖平台上存在一批“影子店铺”——商家为了便于接单甚至跨越接单,在外卖平台上展示虚假的地址,接单后再转单给收货地址附近的商户,从中赚取差价。也就是说,“影子店铺”是一个不存在的店铺。

### 点评:

面对频频“爆雷”的外卖行业,显然不能只依赖用户的自主“排雷”进行治理,而是要实现多维度的“扫雷”监管。首先,有关部门应早出台针对“影子店铺”的强制性规定,及时补齐管理疏漏,让监管有据可依。其次,外卖平台当进一步强化站内监管责任。一方面,平台方应进一步优化审核机制,提高入驻商家的审核标准,从源头进行严格把关;另一方面,对于已经入驻的商家,平台当定期审查其经营资质,对问题商家及时处理。此外,还要求有关部门和外卖平台进一步打通相关的举报通道、建立奖励机制。在平台客服端口标注站内、站外的举报电话、渠道,建立骑手举报的奖励机制,共同推动外卖行业健康可持续发展。(据《广州日报》)

## “活”起来的思政课才能“火出圈”

院士、专家、冠军云集……近日,大连理工大学一堂别开生面的思政课“成长奇妙夜”让师生校友相聚“云端”,畅谈青春理想,涵养家国情怀,砥砺使命担当。

### 点评:

思政课是一门学科,也是一门艺术。好的思政课应该像盐,溶解到各种食物中使其自然而然的被吸收。这些爆款思政课到底有何“流量密码”?看一看中南大学的思政课,或许就有了答案。AR拍照、沉浸体验、心理测试、弹幕评论、打卡发圈……当下这些备受年轻人追捧的新潮方式,出现在大学课堂上。面临“00后”大学生的“弹幕轰炸”,授课老师随时“现挂”,不亚于来一场“脱口秀”。这些创新实践再次证明,思政课与专业、实践、生活相结合,做到既“抓眼球”又“触灵魂”,就能让人真学真信真懂,让道理入耳入脑入心。

“欲修其身者,先正其心;欲正其心者,先诚其意。”触动心灵的教育才是好的教育,接地气的思政课才能聚人气。面对青年学生越来越多元的需求,思政课需要俯下身,以学生为中心,师生“双向奔赴”,不断提高吸引力、感染力。(据《工人日报》)

**国家计算机病毒应急处理中心**

涉病毒违法违规个人信息

十七款违法移动应用

国家计算机病毒应急处理中心近期通过互联网监测发现17款移动App存在违反网络安法、个人信息保护法等相关规定,涉嫌侵犯范围采集个人隐私信息。

新华社发

**宁夏金谷拍卖行拍卖公告**  
中国拍卖行业协会AA企业

受委托,我行将于2022年5月6日15时在石嘴山市大武口区前进北路51号二楼会议室对以下标的进行公开拍卖。

序号	标的名称	建筑面积(m²)	参考价(万元)
1	大武口区长征路395号	179.61	49.38
2	平罗县怀远大街S308号	63.88	28

标的自公告之日起由我行组织勘察,竞买人也可自行前往查看,有意竞买者请于拍卖日前向拍卖人指定账户交纳每套3万元保证金后持有效身份证明与我行办理竞买手续。

公司地址:银川市金凤区北京中路51号瑞银财富中心B座13楼  
联系电话:0951-6986166